住宅现浇楼板裂缝的常见成因与简易修补方法研究

王洪

四川省城市建设工程咨询集团有限公司,四川省成都市,610213;

摘要: 本文通过对住宅现浇楼板裂缝的常见成因分析,总结了目前比较有效的裂缝检查方式和裂缝评估方法,同时对已发现的裂缝提出了简易修补方法,并对楼板裂缝的修复方法进行了探讨,可为工程建设人员在施工过程中出现裂缝的情况提供借鉴。随着经济水平的提高,人们对居住环境质量要求越来越高。近年来,随着新型建筑材料的推广应用,住宅现浇楼板得到广泛应用。然而由于混凝土本身特性、施工工艺缺陷等原因,现浇楼板容易出现裂缝,特别是在高层住宅中,如果不及时进行修补将会严重影响工程质量。因此,对现浇楼板裂缝进行分析和研究具有重要意义。

关键词: 住宅现浇; 楼板裂缝; 常见成因; 简易修补方法

DOI: 10. 64216/3080-1508. 25. 09. 093

引言

近年来,随着高层住宅的普及,现浇楼板出现裂缝 的情况也越来越多。

一旦现浇楼板出现裂缝,不但会影响正常使用功能,而且会影响结构的耐久性、抗渗性等质量。目前,由于住宅现浇楼板裂缝的研究还比较少,对现浇楼板裂缝的成因分析还不够深入。本文结合实际工程案例,通过对现场常见裂缝成因的分析与研究,总结了目前比较有效的裂缝检查方式和裂缝评估方法,同时针对已发现的裂缝提出了简易修补方法。另外,本文还总结了一些简易修补方法在实际工程中的应用,并通过工程实例进行了验证。

1 楼板裂缝的定义

结构裂缝是指结构在各种荷载作用下产生的变形、位移,其形态与分布与结构设计时所考虑的荷载效应不同,但变形与位移又往往超出了结构构件的承载能力,从而导致结构破坏。材料裂缝:混凝土材料本身存在收缩、徐变等特性,以及在运输、浇筑过程中产生的温度变形、水化热等都会导致混凝土出现裂缝。施工裂缝:施工过程中,由于各种原因引起的混凝土材料配置不均匀、振捣过程中混凝土离析等原因,造成混凝土质量问题。环境裂缝:由于外界环境对混凝土材料或结构产生影响,也可能导致裂缝出现^[1]。

2 裂缝的常见表现与影响

混凝土中的裂缝是导致混凝土结构耐久性和抗渗性差的主要原因,主要表现为在混凝土中出现的贯通裂缝、表面裂缝以及贯穿裂缝。如果只是沿钢筋集中区域出现小范围的贯通性裂缝,一般对结构的使用没有太大影响;但是如果楼板混凝土存在贯穿裂缝,就会造成楼

板抗压强度不足,从而导致混凝土结构承载力下降。如果是贯穿裂缝,就会造成楼板的使用功能受到影响。此外,如果混凝土出现贯穿裂缝,还会导致钢筋锈蚀,降低混凝土的耐久性;如果楼板表面出现贯通裂缝,还会在表面形成积水或者渗水通道;如果楼板有纵向贯通裂缝,还会导致房屋主体结构安全受到影响。

3 住字现浇楼板裂缝的常见成因分析

3.1设计因素(结构布局、配筋不足等)

由于结构布置不合理,楼板受力较大,若未设置钢筋混凝土构造筋或构造筋的数量不足,将会导致板产生不规则裂缝。由于设计图纸中未说明或未提供现浇混凝土楼板厚度、配筋率等技术指标,在设计时,为了节省造价,在楼板厚度上做文章。一般设计筛板厚度为120mm左右,实际施工中由于模板支撑间距较小、现浇楼板厚度不足、模板支撑间距较大等原因,使楼板厚度超过了100mm。而由于板厚的增加,在混凝土强度增长不大的情况下,极易导致开裂。由于设计中未考虑沉降和温度变化引起的应力影响,造成现浇板在使用过程中产生裂缝^[2]。

3.2 材料问题(混凝土质量、外加剂使用等)

由于混凝土中加入过量的粉煤灰,造成混凝土水灰 比增大,降低了混凝土的和易性和流动性,造成混凝土 收缩加大;另外,当混凝土中使用含泥量较高的水泥时, 也容易产生裂缝。由于楼板结构体系受力较大,要求楼 板具有较好的抗裂性能。而目前国内普遍使用的商品混 凝土掺加了膨胀剂或减水剂等外加剂,这些外加剂虽然 能够有效地改善混凝土的工作性能、提高混凝土的强度 和抗渗性能,但在使用过程中也容易产生裂缝。另外, 商品混凝土中为达到一定的强度、流动性及抗裂性能, 往往在配合比设计上要求较高。然而实际工程中商品混凝土的配合比控制得不好,造成商品混凝土质量存在一 定问题。

3.3 施工工艺缺陷(浇筑、振捣、养护不当等)

混凝土浇筑过程中,振捣不密实,模板与钢筋间距过大、模板支撑刚度不足等均可造成混凝土离析;另外,当混凝土浇筑过程中,因振捣不密实而引起的孔洞、蜂窝、麻面等质量缺陷,也可能导致板产生裂缝。混凝土的早期养护不当,也容易导致裂缝出现。混凝土在浇筑完毕后,若未能及时对其进行有效的养护,会使其表面失水过快而发生收缩;另外,养护不及时、不充分也会导致混凝土表面出现裂纹。另外,由于混凝土强度较低、收缩变形较大、干缩不均匀等原因,在混凝土浇筑后往往会出现裂缝。尤其是挡板的截面尺寸较小、混凝土强度偏低时,在施工过程中更易出现裂缝。

3.4 环境与外界因素(温度、湿度变化等)

温度变化与混凝土的干缩、收缩作用有关,当环境温度升高时,混凝土的收缩变形增大,容易引起裂缝。当外界湿度变化较大时,混凝土表面容易产生过大的拉应力,从而产生裂缝。另外,在温度骤降时,混凝土表面也容易出现裂缝。另外,由于混凝土的干缩变形与其弹性模量有关,而弹性模量的增加会导致楼板的整体刚度降低。因此,在结构构件中存在变形不协调时,结构会产生开裂。此外,在受到温度、湿度等外界因素影响时,混凝土材料会发生热胀冷缩现象。而由于热应力与结构内部产生的温度应力不同,容易导致楼板开裂。由于这种温差应力存在着不均匀性,因此可能会在构件中产生贯通裂缝。

3.5 使用阶段的荷载与损伤

住宅现浇楼板施工中,由于施工过程中的不规范操作以及荷载与损伤等原因,楼板承载力远低于设计要求。此外,住宅建筑由于其自身的特性,在使用阶段会出现较多的振动、荷载等,这些荷载作用会对楼板的结构性能造成不利影响。具体表现为:①在使用阶段,混凝土构件中的钢筋会由于振动、活载等作用发生变形。②在荷载作用下,混凝土结构中的裂缝会随着荷载的增大而不断增多。③在活载作用下,钢筋周围混凝土容易发生局部损伤。④由于长期承受活载的影响,楼板混凝土构件表面容易产生裂纹,裂纹中有杂质和水侵入,会使混凝土碳化加快^[3]。

4 楼板裂缝的检查与评估方法

4.1 裂缝检测方式(目测、测量仪器、成像技术等)

对于混凝土楼板表面的裂缝,可以采用目测的方式进行观察,当出现较为明显的裂缝时,可以采用手持工具对裂缝进行测量。此外,可以使用测量仪器对裂缝进行测量,比如对混凝土裂缝厚度、宽度、深度以及走向进行测量。另外,通过在混凝土板表面钻孔并埋设直径为1 cm 的钢筋传感器,对楼板的表面裂缝宽度进行测量。对于混凝土构件内部的裂缝,可以通过利用超声法或钻芯法对裂缝进行检查。其中,超声法可以用来判断混凝土内部是否存在结构裂缝;而钻芯法则是用来检查混凝土构件的内部情况。此外,利用成像技术可以直接观察到混凝土内部结构是否存在缺陷。

4.2 裂缝宽度、深度及分布评估

裂缝宽度及深度评估: 裂缝宽度和深度主要是指裂缝的长度和宽度,对于住宅楼板裂缝主要是在混凝土表面出现裂缝,其宽度一般为 0.2~0.5 mm,其深度一般为 0.3~0.5 mm。对于混凝土结构构件,如果楼板的厚度和配筋较厚时,裂缝的宽度和深度一般较小。而楼板厚度薄、配筋少时,裂缝的宽度和深度相对较大。因此,对于住宅楼板表面出现的裂缝,可以通过测量其宽度和深度来判断。混凝土结构构件在受力状态下的表面裂缝:如果混凝土结构构件受力状态良好,混凝土构件表面一般不出现裂缝;如果混凝土构件受力状态不良,其表面将出现裂缝。

4.3 裂缝危害判定与分级

根据裂缝宽度、深度、分布以及与结构构件的相对位置进行判断,可将裂缝分为: I级: 在楼板结构中无任何作用,仅是外观缺陷,不影响使用,可忽略不计; II级: 在楼板结构中有一定作用,但影响外观,可根据裂缝的走向和分布判断其危害程度; III级: 在楼板结构中产生影响使用的变形或位移,裂缝呈发展状态,一般不会影响结构安全; 根据上述分级标准判定裂缝危害程度,并可通过现场观测裂缝发展状况来调整风险等级。

5 楼板裂缝的简易修补方法研究

5.1 裂缝修补材料及工具选择

混凝土现浇楼板裂缝修补材料主要有环氧树脂、改性环氧树脂和丙烯酸树脂三种,其中环氧树脂胶泥具有高强度、耐候性、粘接性强和耐久性好的优点,在混凝土修补中应用最为广泛。改性环氧树脂胶泥的主要优点是强度高、韧性好、抗腐蚀性能强和耐老化性能好。但改性环氧树脂胶泥也存在一定的缺点,那就是成本较高。丙烯酸树脂胶泥的主要优点是耐候性好,耐酸碱性和化学稳定性都很好。但丙烯酸树脂胶泥的缺点是粘接性不够好,另外丙烯酸树脂胶泥的强度也比环氧树脂胶泥低

一些。因此,在工程中对混凝土现浇楼板裂缝修补材料进行选择时,应结合工程实际情况进行分析判断^[4]。

5.2 表面修补法(填缝剂、环氧树脂涂抹等)

表面修补法是一种简单且常用的修补方法,主要适用于混凝土表面的裂缝修补,通过在裂缝处直接涂抹环氧树脂来修补混凝土表面裂缝。这种方法是利用环氧树脂与混凝土材料的良好粘结性能,将裂缝处的混凝土表面抹平,达到封闭裂缝的目的。在使用过程中,应注意环氧树脂与混凝土材料之间的粘接强度要高于环氧树脂本身的强度。此外,对于已有裂缝的修补,应根据裂缝的状况采用不同的处理方式,以达到更好的效果。如果是较为严重的裂缝,建议采用注浆修补法进行修补。注浆修补法是利用压力将化学浆液注入到混凝土中,起到封闭裂缝、提高混凝土强度和耐久性等作用。

5.3 注射修补法

注射修补法是一种传统的混凝土修补方法,它主要适用于混凝土结构表面裂缝的修补。这种方法通过对裂缝处混凝土表面进行低压灌注,将聚合物或改性环氧树脂材料注入到裂缝内,并利用压力将其挤入混凝土内部,从而达到修补的目的。这种方法一般是在不影响结构受力性能的情况下进行的。注浆修补法是通过化学浆液的注入来弥补裂缝,而注射修补法则是通过对混凝土表面进行低压灌注聚合物来达到修复裂缝的目的。另外,这种方法还可以用于对混凝土表面裂缝的修复和加固,比如在混凝土表面打钉,将钢筋嵌入混凝土内部等。但这种方法比较适用于一些轻微的裂缝修补。

5.4局部加固与表层处理

如果混凝土结构构件的表面存在较为严重的裂缝, 并且该裂缝影响了结构构件的正常使用,可以采用以下 几种方法对裂缝进行加固与表层处理:①在裂缝表面涂 抹环氧树脂胶,并在裂缝处埋设钢筋传感器。这是一种 简易、廉价且实用的处理方法。②利用压力泵将环氧树 脂注入到裂缝中,并利用注胶枪将其注入到混凝土内部。 ③使用灌浆设备向混凝土构件的裂缝内注入环氧树脂, 并在混凝土构件表面涂抹环氧树脂胶,这是一种高效、 经济、实用的处理方法。④在混凝土表面涂刷环氧树脂 胶,并将其粘贴到结构构件的表面,这是一种简单、经 济且实用的处理方法。

5.5 修补工艺流程与施工要点

混凝土现浇楼板裂缝修补一般包括以下几个步骤: ①根据裂缝的宽度和深度,将裂缝进行分类。②根据分类结果,选择合适的修补材料。③按照施工流程进行施 工。在修补混凝土现浇楼板裂缝时,应注意以下几个要点:①对裂缝进行分类,确定需要修补的裂缝类型。②根据混凝土现浇楼板裂缝的宽度和深度,确定所使用的修补材料。③对于一些较为严重的混凝土现浇楼板裂缝,可以使用注浆修补法进行修补。④如果使用注浆修补法对混凝土现浇楼板裂缝进行修补,在施工之前应先对混凝土表面进行清理,然后在裂缝处打孔,并将注浆材料注入到裂缝中。

5.6 修补效果评价与后期养护

对修补后的楼板裂缝进行定期的养护,养护时间一般为3~6个月。养护期间,要保证环境温度在5℃以上,并采取必要的保温措施。养护期间,应避免混凝土表面受到碰撞、振动和机械损伤,保证混凝土表面湿润,但不得有积水。当裂缝较大时,应对混凝土进行人工凿除,清理干净后进行压力灌浆或填充灌浆。完成灌浆后应尽快恢复原结构的正常使用。需要注意的是:在混凝土养护期间应防止受冻,尤其是对低温地区更要注意;养护期间应防止各种有害物质(如水、二氧化碳、盐类等)对混凝土的侵蚀;在养护期间应保证施工环境的温度和湿度;养护结束后,应对已灌浆的部位进行检查^⑤。

6 结语

随着我国经济的快速发展,人民生活水平的不断提高,对住宅产品的要求也越来越高。而住宅现浇楼板作为住宅建筑中最重要的组成部分,其施工质量对住宅建筑的使用功能、使用寿命、抗震性能以及整体质量有着十分重要的影响。因此,要重视住宅现浇楼板施工质量,要对其进行严格的质量控制。本文对混凝土现浇楼板裂缝成因进行了分析,并针对不同裂缝的类型提出了几种简易修补方法,希望能为后续研究提供一定的参考。

参考文献

[1]王华锋. 住宅建筑施工现浇钢筋混凝土楼板裂缝问题研究[J]. 居舍, 2025, (24): 40-43.

[2] 苟雄雄. 住宅建筑现浇混凝土楼板裂缝的原因分析与治理[J]. 城市开发, 2025, (15): 111-113.

[3] 孙越州. 住宅建筑施工现浇钢筋混凝土楼板裂缝问题探讨[C]//重庆市大数据和人工智能产业协会,西南大学,重庆工商大学,重庆建筑编辑部。人工智能与经济工程发展学术研讨会论文集。大连市富强建设集团有限公司;2025:602-604.

[4] 李志超. 住宅建筑施工现浇钢筋混凝土楼板裂缝问题探讨[J]. 居舍, 2025, (09): 60-63.

[5] 方辉. 高层住宅混凝土楼板裂缝技术措施及应对分析[J]. 建筑技术开发, 2021, 48(17): 133-134.